

Отзыв

научного консультанта о диссертационной работе Амиралиева Семетея Манасовича “Морфонология финальных частей корневых морфем в китайско-киргызских лексических соответствиях (в контексте алтайстики и ностратики)” на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Объем – 308 с., список использованной научной литературы насчитывает 307 наименований

Диссертация посвящена сравнительно-историческому и сопоставительно-типологическому исследованию финального трансформирования лексико-грамматических единиц китайского и кыргызского языков в контексте алтайстики и ностратики. Этим она восполняет существенный пробел в сравнительно-историческом языкознании. Исследование С.М. Амиралиева базируется на достижениях современной компаративистики и ностратики (Х. Педерсен, А.Б. Долгопольский, В.М.Иллич-Свитыч; Г.С. Старостин, Е.Я. Сатановский, А.В. Дыбо, А.Ю. Милитарев, И.И. Пейрос и др.). Актуальность темы диссертации состоит в необходимости рассмотрения корневых морфем кыргызского и китайского языков с точки зрения происхождения и отдаленного вероятного генетического родства их носителей; в важности изучения корней и аффиксов ограниченного числа языков для начального этапа накопления, систематизация и описания фактов с целью дальнейшего перехода на более широкую ступень сравнения – на алтайстику и ностратику; в значимости финального трансформирования корнеслогов ханью в преобразовании звукового облика межъязыковых слов, в увеличении фонологических расхождений в генетически тождественных лексемах отдаленно-родственных языков и в приобретении китайскими словами тоновых дифференциальных признаков после падения конечных согласных и т.д.

Строение диссертации логически мотивировано. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе содержится обзор литературы, в котором рассматриваются материалы взаимодействия китайского и кыргызского языков, и излагаются принципы китайско-киргызской сравнительной фонетики и лексикологии.

Во второй главе излагаются методологические основы и методы исследования, приводятся и анализируются языковые факты и соответствующие теоретические положения, доказывающие общность лингвоэтногенетических корней двух народов. В ней подробно характеризуются фонетические процессы, обусловливающие увеличение расхождений в сравниваемых языках.

Третья глава содержит результаты собственных исследований автора китайско-киргызских лексических параллелей, обладающих общностью

звучания и значения. В ней в той или иной мере приводятся факты из различных лексико-семантических и тематических классов лексем двух языков с общим звуковым обликом и смыслом.

В заключении подводятся итоги, формулируются общие выводы и перспективы исследования.

В работе получены некоторые результаты, важные для кыргызско-китайского сравнительного языкознания, алтайстики и ностратики:

1) на конкретном фактическом материале обосновано положение о принадлежности китайского языка к ностратической семье языков;

2) выявлены и охарактеризованы активно действующие фонетические процессы трансформирования рефлексов протокорней в конкретных языках;

3) определена роль фонетических изменений в финальных частях китайских слогов в увеличении расхождений в тюркско-китайских рефлексах пракорней и в потере ими исходных общих черт;

4) на материале двух языков продемонстрированы последствия падения конечных неносовых согласных в китайском слове (I тыс. до н.э. – V в.н.э.), приведшего китайские корни к потере прежнего звукового облика, к лишению сходства с алтайскими соответствиями, к сокращению в объеме и приобретению тональных различий;

5) обоснована необходимость пересмотра распространенного и устоявшегося мнения тюркологов об иранском происхождении некоторых слов в тюркских языках;

6) доказано китайское происхождение ряда односложных кыргызских и межтуркских слов и фразеологизмов;

7) осуществлено сравнительное описание рефлексов пракорня **kes/sek* «резать» в языках Евразии;

8) обоснована необходимость комплексного рассмотрения рефлексов пракорней **kop/pok* «вместе» в ностратических языках;

9) продемонстрирована координирующая роль протокорня **put/tup* «нога, низ» в установлении этимологии многочисленных производных слов в евразийском лингвоэтногенетическом пространстве;

10) предложена и обстоятельно аргументирована новая версия происхождения кыргызских слов *уй* «жилище», *уй-булө* «семья», *булө* «семья, член семьи» и *бөлө* «дети двух сестер»;

11) среди евразийских корней выделены широко-, средне- и ограниченно-распространенные лексические единицы;

12) доказана производность, сложность строения целого ряда считавшихся первичными корней кыргызского языка.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что оно является вкладом в установлении лингвоэтногенетического единства синотибетской и алтайской языковых семей, а также в реконструкции их прайзыкового состояния. Некоторые факты, установленные в работе, расширяют наши представления о составе ностратических языков и позволяют внести ряд уточнений в корпус аргументаций гипотез по алтайстике. Материалы исследования могут быть полезными для уточнения

источников заимствованной лексики в тюркских языках, в том числе – в кыргызском, а также для демонстрации путей и способов появления формально-семантических расхождений в этимологически идентичных словах отдаленно-родственных языков.

Практическая ценность исследования состоит в возможности использования его результатов в трудах по этимологии, по истории языков, в учебно-научной литературе по теории языка, сравнительной грамматике тюркских, монгольских и других языков. Материалы исследования могут быть полезными для исполнителей квалификационных (дипломных) работ, магистерских, кандидатских и докторских диссертаций по проблематике этимологии, глottогенеза и сравнительно-исторического языкознания.

Основные результаты работы отражены в целом ряде научных докладов и обсуждались на международных, республиканских и межвузовских научно-практических конференциях. Содержание диссертации излагается в более чем 50 публикациях и в монографии. Ее результаты могут быть использованы в учебных курсах “Введение в языкознание”, “Общее языкознание”, “Типологическое языкознание”, “Тюркология”, “Теория и история языкознания” и т.д., которые преподаются на филологических факультетах вузов республики.

Учитывая актуальность темы, значимость, новизну и обоснованность полученных результатов диссертации С.М. Амиралиева на тему: “Морфонология финальных частей корневых морфем в китайско-кыргызских лексических соответствиях (в контексте алтайстики и ностратики)”, ее теоретическую и практическую ценность, достаточную апробированность и завершенность, считаю, что содержание работы соответствует всем предъявленным требованиям НАК Кыргызской Республики к докторским диссертациям и рекомендую к публичной защите, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный консультант
д.филол.н., профессор кафедры
кафедры русского и сопоставительного
языкознания ОшГУ

К. Зулпукаров

Подпись проф. К. Зулпукарова заверена:
уч. секретарь ОшГУ, к.пед.н. доцент

Дж.Дж. Асанбекова

